2025年8月12日 星期二 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

近期,农业农村部全国农业技 术推广服务中心发布了2025 年超级稻确认品种名单,四川农业大学 水稻研究所与四川省农业科学院作物 研究所联合选育的品种川康优6308成 功入选。近日,华西都市报、封面新闻 记者实地探访了位于成都温江国家农 业科技园区内的四川农业大学科技园, 看看超级稻是如何选育的。



水稻田装了白色的网防鸟吃稻穗。

在四川农业大学科技园 中,有一块田覆盖着白色的网, 与周围显得"格格不入"。"这块 田是园区最重要的地方之一, 未来的超级稻很可能就在这里 '诞生'。为了让水稻尽量不受 外界干扰,我们专门装了白色 的网来防鸟吃稻穗。"四川农业 大学水稻研究所所长钦鹏教 授介绍,别看这片田只有几 亩,里面却有来自全国各地的 水稻资源,它们有的适应性 广,有的抗病虫害强,有的高 产,有的耐旱……科研人员要 验证它们这些特性和环境的 关系,破解"基因密码",从而 更好地培育下一代水稻。

打

造『六

边

形

战

士

超

级

稻

"目前主要工作之一是寻 找耐高温品种。"钦鹏说,这几 年天气一年比一年极端,气温 也越来越高,如何在高温情况 下稳产非常重要。为了筛选耐 高温品种,科研人员把水稻移 栽到温室里,模拟高温天气,观 察经历高温后,水稻产量如何。

钦鹏介绍,一个品种需要 成为在高产、广适、抗倒伏等各 个方面都优秀的"六边形战士" 才有机会被选为超级稻,而最 终各方面数据要达到相关标 准,才会被认定为超级稻。以 最近被认定为超级稻的川康优 6308为例,这个品种在成都平 原地区的产量为每亩899公斤, 远超半均水平;在光照等自然 条件更好的汉源地区,每亩产 量可达1053公斤。而且该品种 可在广西、河南、海南等7个地 区种植。除此以外,这种品种 的水稻还有优秀的抗倒伏性。



彩稻高山翠雨。

五

颜

六

色

的





彩色水稻田。

而园内另一片田远远望去 是绿色的海洋,可走近一看,这 片田有紫色、翠绿、白绿相间等 颜色,十分吸引人。"这些彩色 水 水稻不仅外观美,名字也很有 稻 诗情画意。"四川农业大学水稻 为 研究所产业技术研究中心主任 什 朱军副教授指着各色水稻介 么 绍,像胭脂云霞的叫胭霞泼墨; 有 像翠绿丝绸的,叫高山翠雨;有

> 水稻为什么会呈现五颜六 色呢?"水稻中花青素的含量和 组成,决定了水稻最终会呈现 什么颜色。"朱军解释,普通水 稻为绿色,花青素含量低。花 青素种类和含量是赋予水稻组 织呈现不同颜色的原因。在自 然界中已经鉴定出多种花青 素,植物中常见的有天竺葵色 素、矢车菊色素、飞燕草色素、 芍药色素、牵牛花色素和锦葵 色素等六种。

绿色和白色的,叫雪翠丹青。

"彩色水稻目前主要应用 于大地景观、花艺等方面,成都 地区彩色水稻的最佳观赏日期 为每年4月20日到7月20日, 持续约3个月。"朱军说,彩色 水稻观赏期过后,会和普通水

稻一样进行收割,制成大米。 "彩色水稻除了产量略低于普 通水稻,口感、品质等和普通水 稻没什么区别。"

在园内的植物科技创新中 心科研大楼里,有包含四川农 业大学农学院、草业科技学院 等在内的四所涉农学院以及 水稻研究所、西南作物基因资 源发掘与利用国家重点实验 室等单位,是集农业高新技术 研发、农业科研孵化、技术服 务和成果转化、农业技术合作 交流于一体的农业高新技术 创新载体和专业孵化载体。 同时,这里还是疏通基础研 究、应用研究和成果转化全链 条,支撑服务温江农高园高品 质科创空间并创建国家农业 高新技术产业的示范区,形成 开放包容、联系紧密的校地企 发展共同体。未来,这里还将 建设生物育种产教融合实训 中心,聚焦种业领域"卡脖 子"技术问题,打造生物育种 创新引领型新高地,全面提升 生物育种科研能力,促进粮食 增产稳产,从源头上保障粮食 安全。

记者从成都市农业农村局 了解到,四川农业大学科技园 只是温江国家农业科技园区的 一部分。近年来,园区成功引 进多家企业入驻,已建成多个 示范项目。下一步,将加快园 区建设,强化与科研院所联动, 推动全市农业科教资源向园区 聚集,搭建校院企地科技成果 协同创新转化平台,有效整合 推动现代都市农业发展。

华西都市报-封面新闻 记者 杨博 摄影报道



彩稻胭霞泼墨。

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!